



导师治村经验倾囊相授 村里加足马力大快赶上 2+1 结对帮扶助力沙端村新发展

今年 随着全市 2+1 结对帮扶的继续深化中 经济开发区党工委书记、管委会主任胡文建牵头,市经信局、鉴丰电子公司和兰街村作为结对部门、企业和村,来到开发区沙端村,对该村 输血 与 造血 相结合,资金扶持和政策引导相结合,多方合力,增强沙端村集体经济发展内生动力,建设美丽乡村,创造美丽经济。

连日来,兰街村村支书李岩敏和堰头区域党委、郑村村支书郑颜乐两位导师倾囊相授治村经验,村里掀起了加足马力大快赶上的干事氛围,迎来新发展。上级部门这么关心,兄弟村倾力帮忙,对村里来说是再好不过的发展机遇了,我们自己再不珍惜、铆足干劲,那就真的说不过去了。7日,沙端村村支书应禄、村委会主任应文广表示。

沙端村来了 编外 村支书

沙端村是一个只有180多名村民的小村庄,位于开发区的东部,华溪和车马何溪绕村而过,自然环境优美。然而就是这样一个小村庄,由于各种历史遗留问题,村里各项建设较为滞后,集体经济落后,该村至今没有全面铺上水泥路。

沙端村要壮大村集体经济,单靠 输血 远远不够,只能治标不能治本,最重要还是要让村里学会 造血。开发区东书记夏路攀说。

为此,开发区党工委有的放矢,结合沙端村实际,专门邀请兰街村党支部书记李岩敏为该村的治村结对帮扶导师,并与郑颜乐一起搭档,协助沙端村村干部一起开展村庄建设。

夏路攀告诉记者,之所以选择兰街村与沙端村结对,是因为这两个村有很多相似之处,均属于开发区人口较少的小村庄,自然环境优美,都有两条溪流绕

村而过。从美丽乡村建设上,已经成功创下精品村的兰街村可以为沙端村提供很多可以直接借鉴的经验。

接到委任后,李岩敏和郑颜乐这对搭档导师马不停蹄,积极与沙端村对接,走村入户了解民情民意,与村干部掏心掏肺,了解村庄建设停滞不前的瓶颈。既然让我当导师,就要当一回事,尽全力帮助沙端走向正轨。李岩敏说。

万事开头难,对于村里来的 编外 村支书,村民心里还有不少疑虑,甚至还有村民认为此举不过是做做样子。

不过,几天之后,村里质疑的声音慢慢少去,村民对这对 编外 村支书的尽心尽责看在眼里。短短一个星期左右,该村先后召开村干部会议,党员干部、村民代表大会和户主动员大会,李岩敏和郑颜乐都积极参加,倾听民声解民意,建言献策促发展。

从村里道路硬化的民生工程破题

因为有了导师的倾囊相授,应禄和应文广这对搭档对村庄建设发展的思路也有了越来越清晰的认识。村干部做工作不是一味的等靠要,关键是干部要敢担当,以工作实效引导村民转变观念。应禄说。

记者采访当天上午,应禄和应文广正在村委会办公室筹备下午水泥路招标工作的相关事宜。

水泥路通到家门口的愿望,村民渴望了多年,但由于村集体经济薄弱缺乏建设资金,道路硬化工程一拖再拖。谈及此事,应禄表示很惭愧。

上月25日,结对沙端村的 2+1 帮扶团队来了,与该村村干部一起共商村庄建设发展大计。大家一致认为,先从村里道路硬化民生工程破题。市经信局和鉴丰电子共同捐资10万元,用于该村庄道路硬化建设工程。

整个道路硬化工程建设资金需80多万元,有了经信局和鉴丰电子的帮助,对于建设资金缺口很大的村里来说,无疑是及时雨。无论如何,我们都会想方设法去做好。应文广说。为了加快进度,该村把筹资和招标等相关工作同步开展。

之后,该村很快召开村干部会议,商量道路硬化工程筹资事宜。应禄和应文广在会上当场表态分别赞助12888元和11888元,用于道路硬化。有了村支书和村委会主任的带头,其他村干部也纷纷响应,大家你1000元、我2000元,都表达赞助的意愿,当日就筹资了3万多元。

眼下,该村已经发布了道路硬化建设资金众筹公告,按照自愿的原则发动村民一起参与这项民生工程建设。

推行网格党建激发战斗力

胡文建书记在不同会上多次提到,一个村庄要建设发展得好,就必须坚持党建引领,用制度管人,按规矩办事,同时还要有一个有凝聚力、向心力和战斗力的村集体班子,在这一点上,沙端村的确有些后劲不足。李岩敏坦言。

在 编外 村支书的建议下,沙端村村两委一致讨论通过,以垃圾分类为支点,撬动网格党建的进一步落实。

参考垃圾分类的 兰街模式,沙端村按照就亲、就近、就便以及网格到户的原则,很快组建了一支由村干部、党员、村民代表组成的网格员队伍,分成7个小组每日义务轮流值班,监督检查村民的垃圾分类情

况。网格员值班的夏令时间分别是6:00 7:00和16:00 19:00,冬天则是将傍晚值班的时间提前到17:00 18:00。

应禄表示,红马甲意味着责任和规矩,网格员值班过程中穿着红马甲,既亮明了身份,也强化了大家的担当意识。

记者了解到,沙端村为了让各项工作更加公开、透明、民主,分别建立了 党员干部 网格员 美丽沙端 等微信群,这样一来,也加强了彼此之间的互动和交流,更好地推动各项工作。

这一个多星期以来,村干部的干事劲头我们看在眼里,也让大家看到了乡村振兴的希望。村民程女士说。

应禄和应文广也很清楚地认识到,沙端村要实现乡村振兴的目标依旧困难重重。村里接下去要打的既是一场硬仗,更是一场持久战。



李岩敏和郑颜乐参加沙端村动员会



李岩敏和郑颜乐走访了解村里情况



网格员每天值班检查垃圾分类工作

记者 徐敏



沙端村进村回景色宜人